
 
 

۵۵ 

  
  
  
  

  1389 تابستان، 70، شماره هجدهماقتصادكشاورزي و توسعه، سال 
  

وري نيروي كار و سرمايه بخش كشاورزي با بخشهاي  مقايسه بهره
  صنعت و خدمات 

  ∗∗، عليرضا رحمن ستايش∗جليل خداپرست شيرازيدكتر
   3/4/88: تاريخ پذيرش    1/3/87: دريافتتاريخ 

  
  چكيده

كشاورزي از ديرباز يكي از مهمتـرين فعاليتهـاي توليـدي و اقتصـادي در جامعـه بشـري       
كننـده ديگـر بخشـهاي اقتصـاد،      در اقتصاد امروز، با وجود پيشـرفتهاي زيـاد و خيـره   . بوده است

تـوان گفـت بخـش     كشاورزي همچنان اثـر چشـمگيري در اقتصـاد جوامـع دارد و بنـابراين مـي      
  . كندايفا ميد رشد و توسعه كشاورزي نقش كليدي در رون

هاي كشاورزي، ولي متأسفانه از همـان   برداري در ايران با وجود كمي زمينهاي قابل بهره
وري  بهره. شود گردد و يا استفاده غيربهينه مي مقدار زمين مساعد براي كشاورزي يا استفاده نمي

در ايـن  . ورزي اسـت يكي از راههاي برطرف كردن اين مشكل و افزايش توليد در بخش كشـا 
در بخشهاي كشاورزي، صنعت و خدمات ) GAPشاخص (يافته  وري متوسط و تعميم مقاله بهره
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وري بخـش كشـاورزي    مقايسه و بررسي و نشان داده شده است بهـره  1380-1345طي سالهاي 
  .پايين است و از اين نظر پس از بخشهاي خدمات و صنعت قرار دارد

  
  JEL: D24،J24بندي طبقه

 

  : ها كليدواژه

  يافته  وري تعميم وري متوسط، بهره وري بخش كشاورزي، بهره بهره
  
  مقدمه

مشكل اشتغال كشورهاي در حـال توسـعه فقـط از    «: گويد مي FAOبلنچارد مدير سابق 
  ).1371،192،روزبهان(» طريق بخش كشاورزي قابل حل است

گيرد، اهميـت   ميهنگامي كه تاريخ اقتصادي كشورهاي پيشرفته فعلي مورد مطالعه قرار 
شـود؛ زيـرا قبـل از اينكـه انقـلاب صـنعتي بـه وقـوع بپيونـدد،           ميبخش كشاورزي بيشتر درك 

انقلاب كشاورزي صورت گرفت و انگلستان با زمينهاي محدود خود به انبـار غلـه اروپـا مبـدل     
ا پيشـرفت بخـش كشـاورزي، همزمـان بخـش صـنعت، بـا اسـتفاده از         شد و باعث گرديد كه ب ـ

بخـش كشـاورزي   . و نيروي كار آزاد شده بخش كشاورزي رشد سريعي داشته باشـد  ها سرمايه
در جريان رشد و توسعه اقتصادي چند وظيفه مهم و اساسـي بـر عهـده دارد؛ اولـين و مهمتـرين      

وظيفه مهم . باشد ميي جمعيت روبه رشد غذا و امنيت غذايي برا تأمينوظيفه بخش كشاورزي 
ديگر بخش كشاورزي ايجاد مازاد اقتصادي و سرمايه براي توسعه فعاليتهاي بخش كشاورزي و 

عرضه مواد خام مـورد نيـاز صـنعت و كمـك بـه توسـعه صـنايع        . ي اقتصادي استبخشهاساير 
 سـاير مـورد نيـاز    اي هارز بـراي واردات كالاهـاي سـرماي    تـأمين وابسته به كشاورزي و همچنين 

يكي ديگر از وظايف حياتي بخش  .ي اقتصادي از ديگر وظايف بخش كشاورزي استفعاليتها
  ).166، 1377ميلاني،(باشد  ميكشاورزي نيز حفظ و بهسازي محيط زيست 
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درصـد از خـاك ايـران در     90دهـد حـدود    مطالعات انجـام گرفتـه در ايـران نشـان مـي     
سرزمين ايـران بـه طـور كلـي كوهسـتاني و نيمـه خشـك        . ستمحدوده فلات ايران واقع شده ا

بيش از نيمي از مسـاحت كشـور را كوههـا و ارتفاعـات، يـك چهـارم آن را       . شود ميمحسوب 
به طور كلي . صحراها و كمتر از يك چهارم ديگر را نيز زمينهاي قابل كشت تشكيل داده است

ار، داراي استعداد خوب و متوسط ميليون هكت 51درصد خاك ايران يعني حدود  31نزديك به 
ميليون هكتار، براي توليد به كار گرفته نشده  33درصد آن يعني حدود  64كشاورزي است كه 

ثابت در بخش كشاورزي در  گذاري همچنين ميزان سرمايه). 13،1377،پور عامل هاشمي(است 
ان ارزش افـزوده ايـن   بـا ميـز   ويـژه  بهي عمده اقتصاد كشور ناچيز است و بخشهامقايسه با ديگر 

اكثراً در دو دهه اخيـر مثبـت و قابـل    نيز نرخ رشد ارزش افزوده اين بخش  .بخش تناسب ندارد
كـاهش يـا افـزايش     تـأثير ي اقتصـاد تحـت   بخشـها توجه بوده در حالي كه ارزش افزوده سـاير  

زي بخـش كشـاور   وري بهرهبنابراين، بررسي ). 174، 1378ميلاني،(درآمدهاي نفتي بوده است 
و بـا   گيري در بخش كشاورزي اندازه وري بهرهدر اين مقاله نيز . در اقتصاد ايران ضروري است

  . مقايسه گرديده است بخشهاديگر 
  

  مواد و روشها
وري نهـايي، كـه    يكـي بهـره  : گيرنـد  وري را مـدنظر مـي   متخصصان اقتصاد دو نوع بهره

وري  آخرين واحد توليدي و ديگـري بهـره  عبارت است از افزايش در توليد به ازاي افزايش در 
 ،معمولاً از نظـر اقتصـاددانان  . شود متوسط كه به ميزان ستانده به ازاي واحد داده شده اطلاق مي

تـوان آن را بـه    باشد كـه در حالـت كلـي مـي     وري متوسط مي وري عوامل توليد همان بهره بهره
  :صورت زير نوشت

)1(                                                            ni ,K1,=                   
i

xi X
QTAP =   

روست كـه بـه بعضـي از آنهـا اشـاره       وري با نقاط ضعف روبه اما اين روش محاسبه بهره
  :شود مي
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هاي جزئي است، زيـرا   وري ها، بهره وري كند كه كليه اين بهره چنين استدلال مي 1دومار
شود و ايـن كـار بـدون وجـود شـناخت       در هر دوره زماني، ستانده صرفاً با يك داده مقايسه مي

وري كار ممكـن اسـت بـه     در نتيجه افزايش معيني در بهره. گيرد ها انجام مي دقيقي از ساير داده
وزارت صــنايع (ســاختن ســرمايه بــه جــاي نيــروي كــار حاصــل شــده باشــد  واســطه جــايگزين

هنگـامي كـه از   : به اين صـورت انتقـاد كـرده اسـت     xiTAPاز  2فابريكانت). 1371،27سنگين،
حجم زيادي از منابع استفاده شود و تغييراتي در حجم چنين منـابعي رخ دهـد، در صـورتي كـه     

وري برمبناي يك منبع خاص تعريف شده باشد، ايـن معيـار ممكـن اسـت چيـزي در       معيار بهره
معيار فـوق حتـي ممكـن اسـت مسـير      . هدوري استفاده از اين منبع به ما نشان ند مورد تغيير بهره

براي مثال در نتيجة توليد با ماشين آلات يا تجهيزات بـه جـاي نيـروي    . درست را نيز نشان ندهد
وري اسـتفاده از ماشـين آلات    يابـد و در عـين حـال بهـره     وري نيروي كار كاهش مي كار، بهره

از بـزرگ نمـايي در شـاخص     به همين دليل بـراي جلـوگيري  . )28همان منبع، (يابد  افزايش مي
وري عوامل استفاده نمـود كـه در    توان از روش ديگر در محاسبه بهره وري محاسبه شده مي بهره

شود تـا حـدودي مسـائل و     منظور معرفي مياين به  3 (GAP)يافته وري تعميم ادامه شاخص بهره
  . ايرادات ياد شده رفع گردد

نرخ نهـايي جانشـيني عوامـل، عوامـل     براي حل مشكل فوق با استفاده از  GAPشاخص 
بـه عبـارتي مـثلاً موجـودي سـرمايه را برحسـب واحـدهاي        . كنـد  توليد را به يكديگر تبديل مي

با استفاده از  GAPشاخص . كند نيروي كار بيان مي
j

i
j dx

dx
X  ميزان عامـل ،j   ام را بـه عامـل  

i پس شـاخص  . كند ام تبديل ميGAP    وري عامـل   بـراي محاسـبه بهـرهi     ام بـه صـورت زيـر
  :باشد مي

)2(                                                                                

j

i
n

j
ji

i

dx
dx

xX

QGAP
∑
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=

+
= 1
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1. Evsey D.Domar  
2. Fabricant  
3. Generalized Average Productivity  
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∑در رابطه فوق 
−

=

1

1

n

j j

i
j dx

dx
x  مجموع عوامل ديگر به جز عاملi باشد كه در توليد به  مي

  .ام به دست آمده استiكار رفته و برحسب عامل 

محاسبه 
j

i

dx
dx   از بـراورد تـابع    1با فرض قرار داشتن واحد توليدي بر روي مسـير توسـعه

  : به اين ترتيب كه ،است امكان پذيرتوليد 

)3(                                                                                                     
ix

jx

j

i

mp
mp

dx
dx

=   

وري نهايي عوامل توليد  به ترتيب توليدات نهايي يا بهره jxmpو  ixmpدر رابطه فوق 
i  وj  شـاخص  . يا همان مشتق تابع توليد به ازاي ميانگين واحدهاي مورد استفاده اسـتGAP 

  :در حالت دو عاملي به صورت زير است

)4(                                                              

xi

xj
ji

j

i
ji

i

mp
mp

xx

Q

dx
dxxx

QGAP
+

=
+

=  

در رابطه فوق 
xi

xj
j mp

mp
X معادل عامل j  برحسب عاملi به اين ترتيـب رابطـه   . است

نمـايي   كنـد و از بـزرگ   وري يك عامل لحاظ مي فوق تأثيرات عوامل ديگر را در محاسبه بهره
تنهـا مشـكلي كـه در    . آورد ام جلـوگيري بـه عمـل مـي     iوري جزئي براي عامـل   شاخص بهره

اشـد، محاسـبه نسـبت    تواند وجود داشته ب در يك واحد توليدي مي GAPبراورد شاخص
j

i

dx
dx 

).(باشد مي
xj

xi

d
d

MRSMRS گيري  اندازه jXرا به جاي عامل  iXمقدار جايگزيني عامل =
توان  با توجه به مباني اقتصاد خرد، اين نسبت را مي. كند به شرطي كه مقدار توليد ثابت باشد مي

  :به صورت زير بيان كرد
)5(                                                                                     

xi

xj

xj

xi

MP
MP

d
d

MRS =
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=  

)6(                                                                                        
xi

xj

xi

xj

P
P
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MP
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1. expansion path  
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بنابراين، در بلندمدت به شرطي كه بنگاه توليـدي بـر روي مسـير توسـعه خـود حركـت       
، ولـي در  توان به جاي براورد تابع توليـد از نسـبت قيمـت عوامـل توليـد اسـتفاده كـرد        كند، مي
براورد منابع توليد يك بنگاه بـراي محاسـبه نسـبت     مدت كوتاه

j

xi

dx
d   6رابطـه ( ضـروري اسـت 

    ).مدت است مربوط به كوتاه 5مربوط به بلندمدت و رابطه 
  :باشد با توجه به اهداف اين مقاله، مدل در نظر گرفته شده به صورت زير مي

)7(                                                                                        ),,( SSSS XLKfGDP =  
)8(                                                                                        ),,( AAAA XLKfGDP =  
)9(                                                                                         ),,( IIII XLKfGDP =  

 ؛از نوع تابع توليد كاب داگلاس در نظر گرفته شده اسـت  fدر اين سه معادله تابع توليد 
باشـد و مـي توانـد مشـكل      زيرا جانشيني عوامل توليد در اين تابع به سـادگي قابـل محاسـبه مـي    

وزارت صــــنايع (را حــــل كنــــد  GAPعوامــــل مختلــــف در روش  MRSمحاســــبه ارزش 
به ترتيب براي بخشهاي خدمات، كشاورزي و صـنعت در   I,A,Sانديسهاي ). 1371،38سنگين،

 1به ترتيب ارزش افزوده، نيروي شاغل و موجـودي سـرمايه   K,L,GDPنظر گرفته شده است و 
وه بـر متغيرهـاي ذكـر شـده، در سـه      نيز در هر معادله نشانة متغيرهايي است كه عـلا  X. باشد مي

وري ابتدا بايد موجودي سرمايه را  بنابراين براي براورد بهره. گذارد بخش مورد بررسي تأثير مي
  .به دست آورد

ايـن روش  . اسـت  (PIM) 2روش پيشنهادي سازمان ملل روش ارزيابي دائمي موجـودي 
جهت توصيه شده اسـت كـه بـا    كاربرد اين روش از آن . باشد در كشورهاي پيشرفته معمول مي

شود، بلكه هماهنـگ   هاي ثابت به نحو مطلوبي براورد مي استفاده از آن نه تنها استهلاك سرمايه
با استهلاك، براوردي از موجودي سرمايه در كل اقتصاد يا به تفكيـك بخشـهاي اقتصـادي در    

يـن روش اسـتفاده   از احاضر در مقاله  PIMبه علت ويژگيهاي روش . آيد هر دوره به دست مي
  ).1380،183خداپرست شيرازي و همكاران،(شده است

                                                            
به دليل موجود بودن اطلاعات قبل و  80-1345ارزش افزوده، نيروي كار و موجودي سرمايه براي سالهاي . 1

  .نظر گرفته شده استبعد از انقلاب در 
2. Perpetual Inventory Method  
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  روش براورد مدل

سيستم معادلات همزمان به چند معادله گويند كه به صورت همزمان متغيرهاي درونزاي 
آنها با يكديگر در ارتباط باشند؛ به عبارتي يك متغير در يك معادلـه بـه صـورت مسـتقل و در     

شـرط اساسـي بـراي اينكـه ايـن معـادلات       . ير وابسته وارد مـي شـود  معادله ديگر به صورت متغ
تشكيل يك سيستم معادلات همزمان بدهند، اين است كـه لااقـل يكـي از معـادلات شـامل دو      

SLSSLSILSبراي حل يك سيستم همزمان راههاي گوناگوني از جمله . متغير درونزا باشد 3,2,

از هر كدام از اين روشـها سيسـتم بايـد داراي شـرايط خاصـي      دارد، اما براي استفاده وجود ... و
امـا بـا توجـه بـه مـدل تصـريح شـده بـراي توليـد در           .)1372؛ كمنتايـان،  1371دامودار، ( باشد

توان آنها را به طـور مسـلم يـك     بخشهاي سه گانه اقتصاد ايران و روش در نظر گرفته شده نمي
يچ متغير مستقلي در يكي از معـادلات بـه عنـوان    سيستم معادلات همزمان مرتبط دانست، زيرا ه

يك متغير وابسته در معادله ديگر وارد نشده است كه ايـن امـر مـا را بـه اسـتفاده از يـك روش       
كنـد؛ امـا تنهـا مـورد فـوق دليـل        راهنمـايي مـي   SUR 1خاصي براي براورد آن معادلات به نام 

اده از اين روش براورد به اختصار توضـيح  باشد و در ادامه شرايط استف استفاده از اين روش نمي
  . شود داده مي

  
 )SUR(شرايط استفاده از رگرسيونهاي به ظاهر نامرتبط 

  اعمال قيد خطي بين ضرايب) الف

شود، وجود روابط خطي  مي SURيكي از شرايطي كه باعث به وجود آمدن سيستمهاي 
براي مثال اگر در تابع توليد كاب داگـلاس  . باشد بين ضرايب متغيرهاي مستقل در معادلات مي

براي اعمال (در نظر گرفته شده براي توابع توليد شرط بازده ثابت نسبت به مقياس منظور گردد 
سـرمايه برابـر يـك     شرط بازده ثابت نسبت به مقياس بايد مجموع ضـرايب لگاريتمهـاي كـار و   

  ).Johnstion, 1984(در نظر گرفته شود SUR، روش براورد اين سيستم بايد )باشد
                                                            

1. Seeminaly Unrelated Regression  
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  عدم حضور متغير توضيحي به عنوان متغير تابع) ب

در يك سيستم معادلات همزمان بايد متغير مستقل در يـك معادلـه در معادلـه ديگـر بـه      
امـا اگـر در يـك سيسـتم     . ديگر مرتبط شـوند عنوان متغير تابع آورده شود تا اين معادلات با يك

معادلات، اين رابطه بين متغيرهاي آن وجود نداشته باشد، آن سيستم بـه يـك سيسـتم بـه ظـاهر      
  .شود نامرتبط تبديل مي

  همبسته بودن اجزاي اخلال در چند رگرسيون جدا از هم) ج

سـمت قبـل   براي حل معـادلات ارائـه شـده در ق    SURترين علت استفاده از روش  اصلي
هاي اقتصـادي و مبـاني    وجود رابطه بين اجزاي اخلال اين معادلات است، زيرا با توجه به نظريه

به صورت جـزء اخـلال    9و  8و  7موجود، آشفتگي در همه بخشهاي اقتصادي كه در معادلات 
شود، باعث آشفتگي اقتصادي در بخش ديگر اقتصاد خواهد شد كه آن نيز به صورت  ظاهر مي
بـه عبـارتي اگـر تمـام ارتباطـات بـين       . شـود  خلال در معادله مربوط به آن بخش ظاهر ميجزء ا

باز به دليل اينكـه يـك شـوك مـثلاً در      نوشته شود،بخشها حذف و مدل به ساده ترين صورت 
بخش كشاورزي باعث شوك در بخش ديگر مثل خدمات خواهـد شـد، ايـن بخشـها از طريـق      

  .اهند بوداجزاي اخلال به يكديگر مرتبط خو
گونه بيان داشت كه اگر چند معادله داشـته باشـيم كـه هـيچ      توان اين به طور خلاصه مي

توان به تنهايي تخمين زد، اما اگر اجزاي اخـلال در   اي با هم نداشته باشند، هر كدام را مي رابطه
ي براورد توان تك تك معادلات را به تنهاي اين معادلات با يكديگر در ارتباط باشند، ديگر نمي

  ).(Kementa,1972براورد نمود SURكرد بلكه بايد آنها را به صورت سيستمي و روش 
  

  نتايج و بحث
كـه بـه صـورت    را نتايج براورد توابع توليد بخشـهاي عمـده اقتصـادي كشـور      1جدول 

دار بودن تمامي ضرايب الگـو در   نتايج حاكي از معني. ددهنشان ميهمزمان براورد شده است، 
تـابع  ). درصـد معنـي دار اسـت    92كه در سـطح   C(9)به جز ضريب (باشد  درصد مي 95سطح 

دهـد كـه    باشد، نشـان مـي   مي C(5)تا  C(1)توليد مربوط به بخش كشاورزي كه ضرايب آن از 
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ست؛ به عبارتي به ازاي هر يك ا 12/0كشش توليد در بخش كشاورزي نسبت به عامل سرمايه 
. شـود  واحد به ارزش افـزوده آن اضـافه مـي    12/0واحد افزايش موجودي سرمايه در اين بخش 

ايـن ضـريب گويـاي ايـن     . باشـد  ضريب مربوط به نيروي كار در بخـش كشـاورزي منفـي مـي    
 شـود و ايـن عامـل،    موضوع است كه از نيروي كار در بخش كشاورزي بيش از حد استفاده مي

 03/0شـود،   ملاحظه مي 1در جدول  C(4)ضريب متغير روند كه با . توليد قرار دارد 3در ناحيه 
درصـد در ايـن بخـش رشـد      3باشد؛ به عبارتي تكنولوژي به طور متوسط سالانه در حـدود   مي

ضـريب متغيـر مجـازي وارد شـده در معادلـه تـابع توليـد بخـش كشـاورزي منفـي           . داشته است
كـه در  ) و براي بقيه سالها ارزش صـفر دارد  1ارزش  68تا  57ر براي سالهاي اين متغي(باشد  مي

  .باشد واقع تأييدي بر كاهش توليدات بخش كشاورزي در سالهاي بحراني اقتصاد كشور مي
مربوط به تابع توليد در بخـش صـنعت كشـور اسـت و ضـرايب       1معادله دوم در جدول 

باشند، رابطه مثبت بين توليدات ايـن بخـش را بـا     مي C(10)تا  C(6)مربوط به اين معادله كه از 
 9/0كشش توليد نيروي انساني در ايـن بخـش در حـدود    . دهد سرمايه و نيروي انساني نشان مي

دهـد تـأثير    باشد و نشان مي است، بيشتر مي 5/0است كه نسبت به كشش توليد عامل سرمايه كه 
يـك ميليـارد   (هـا   نعت بيشتر از تأثير سرمايهدر بخش ص) يك ميليون نفر(افزايش نيروي انساني 

ايـن  در يدكننده تأثير منفي جنگ و انقلاب ياز طرفي ضريب منفي متغير مجازي تأ. است) ريال
  .باشد بخش مي

نيز رابطه مثبت بين توليـد در بخـش خـدمات بـا سـرمايه و نيـروي        1معادله سوم جدول 
ادلات دوم و سوم براي رفـع خـود همبسـتگي    اضافه شده به مع AR(1). كند انساني را بازگو مي

، خـوبي بـرازش   DW1آمـاره  ) ضـريب تعيـين  ( 2Rدر نهايـت  . باشـد  سريالي اجزاي اخلال مي
پس از انجام ايـن مراحـل، اجـزاي اخـلال سـه معادلـه بـه        . كند مدلهاي استفاده شده را تأييد مي

قرار گرفـت كـه پايـا بـودن ايـن سـريها را در        3مورد آزمون پايايي 2وسيله آزمون فيليپس پرون
  .دمردود شدرصد به اثبات رسانيد و فرض كاذب بودن رگرسيونها  99سطح 

                                                            
1. Durbin - Watson  
2. Phillips & Perron  
3. Stationary test  
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توابع توليد در بخشهاي عمده اقتصادي براوردنتايج حاصل از . 1جدول   
  احتمالات  tآماره  انحراف استاندار ضرايب نام متغير 

ع ت
تاب

ش 
 بخ
ليد
و

زي
اور

كش
  

  00/0  07/14  37/1 32/19 ضريب ثابت
  00/0  03/6  02/0 12/0 سرمايه

  00/0  -90/8  17/0 -51/1 نيروي كار
  00/0  84/27  001/0 03/0 روند

  0001/0  -20/4  01/0 -06/0 متغير مجازي

عت
 صن

ش
 بخ
ليد
ع تو

تاب
  

  0064/0  -79/2  16/1 -24/3 ضريب ثابت
  0000/0  60/4  11/0 53/0 سرمايه

  0002/0  81/3  23/0 91/0 نيروي كار
  0847/0  -74/1  04/0 -08/0 متغيرمجازي
AR(1) 57/0 11/0  88/4  0000/0  

ع ت
تاب

لو
ش 

 بخ
يد ات
خدم

  

  0118/0  56/2  84/0 16/2 ضريب ثابت
  00/0  06/6  10/0 61/0 سرمايه

  03/0  13/2  11/0 23/0 نيروي كار
AR(1) 72/0 11/0  53/6  00/0  

LOG(GDPAS)=C(1)+C(2)LOG(KAJ)+C(3)LOG(LA)+C(5)D57 

LOG(GDPIS)=C(6)+C(7)LOG(KIJ)+C(8)LOG(LI)+C(9)D57+[AR(1)=C(10) 

LOG(GDPSS)=C(11)+C(12)LOG(KSJ)+C(3)LOG(LS)+ [AR(1)=C(14) 

  نتايج تحقيق: مأخذ  

  وري متوسط عوامل توليد در بخش كشاورزي بهره
در بخـش كشـاورزي در    2وري متوسـط سـرمايه   و بهـره  1كـار وري متوسط نيـروي   بهره

ــا   2جــدول  ــه ترتيــب ب در بخــش  Aplasحــداكثر . نشــان داده شــده اســت  Apkasو  Aplasب
رونـد   1با نگاهي به نمودار. رخ داده است 1345و حداقل آن در سال  1380كشاورزي در سال 

. آيـد  ن نيـز بـه نظـر مـي    شود كه يك روند بـدون نوسـا   صعودي اين شاخص كاملاً مشخص مي
                                                            

1. Average Productivity of labor Agricultural Section  
2. Average Productivity of Capital Agricultural Section  
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باشد؛ به عبارتي بـه ازاي هـر واحـد     مي 46/1متوسط اين شاخص در سالهاي مورد بحث حدود 
. ميليارد ريال در بخش كشاورزي ارزش افزوده ايجاد شده است 46/1، )ميليون نفر(نيروي كار 

  .به دست آمده استدرصد  7/4 حدود Aplas متوسط نرخ رشد
 

  
  
  
  
  

  يدر بخش كشاورز ديمتوسط عوامل تول وري بهره. 1نمودار 

Apkas  روندي كاملاً نزولي داشته و به عبارتي به طور متوسط از  1357تا  1345از سال
ارزش افزوده ايجاد شده توسط هر واحد عامل سرمايه در اين بخش كاسته شده است تـا اينكـه   

وري  سالهاي قبل از انقلاب، بهـره به بعد به علت كاهش نسبي عامل سرمايه نسبت به  57از سال 
  .متوسط عامل سرمايه در بخش كشاورزي روندي صعودي يافته است

باشد كه با تلاشهاي انجام شده در سالهاي اخيـر   اين مي Apkasنكته قابل ذكر در مورد 
خـود نرسـيده    1345و در محور قرار گرفتن بخش كشاورزي، هنوز اين شاخص به ميزان سـال  

وري متوسط در بخش كشـاورزي وضـعيت    با توجه به شاخصهاي مذكور در آينده، بهره. است
روج نيروي انساني مازاد از اين بخـش  خ ،هايي بهتري خواهد داشت و بايد با فراهم كردن زمينه

هاي به كار گرفته شده در اين بخش را بهنگام نمود تا رشد بخـش   را فراهم آورد و نوع سرمايه
  .كشاورزي تحقق يابد
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  وري متوسط محاسبه شده براي بخشهاي عمده اقتصادي شاخصهاي بهره. 2جدول 

  سال
 خدمات متوسط وري بهره صنعت متوسطوريبهره كشاورزيمتوسطوريبهره

Aplas Apkas Aplis Apkis Aplss Apkss 

1345 50/0 79/0 71/0 81/0 72/2 77/0 

1346 53/0 14/7 77/0 72/1 90/2 65/2 

1347 56/0 58/6 82/0 59/1 02/3 47/2 

1348 59 06/6 89/0 50/1 13/3 29/2 

1349 56/0 58/5 96/0 41/1 37/3 20/2 

1350 66/0 14/5 06/1 37/1 61/3 11/2 

1351 70/0 75/4 16/1 32/1 98/3 09/2 

1352 75/0 39/4 29/1 31/1 54/4 15/2 

1353 80/0 06/4 44/1 30/1 21/4 80/1 

1354 87/0 60/3 54/1 26/1 34/5 06/2 

1355 92/0 50/3 60/1 36/1 43/5 89/1 

1356 99/0 32/3 04/2 28/1 58/5 72/1 

1357 97/0 08/3 79/1 98/0 39/5 54/1 

1358 04/1 10/3 80/1 01/1 33/5 50/1 

1359 10/1 22/3 58/1 88/1 32/5 48/1 

1360 16/1 35/3 81/1 97/0 96/4 46/1 

1361 27/1 49/3 79/1 96/0 25/4 50/1 

1362 39/1 84/3 75/1 98/0 23/4 76/1 

1363 50/1 15/4 98/1 10/1 58/4 92/1 

1364 61/1 50/4 80/1 05/1 84/3 79/1 

1365 64/1 99/5 65/1 08/1 21/3 06/2 

1366 69/1 32/6 57/1 11/1 03/3 09/2 

1367 74/1 78/6 57/1 15/1 75/2 04/2 

1368 80/1 75/6 51/1 15/1 74/2 97/1 

1369 00/2 98/6 68/1 33/1 89/2 01/2 
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 2ادامه جدول
1370 07/2 71/6 83/1 47/1 06/3 02/2 

1371 13/2 58/6 97/1 54/1 22/3 96/1 

1372 19/2 49/6 91/1 40/1 19/3 80/1 

1373 23/2 44/6 94/1 35/1 33/3 76/1 

1374 24/2 24/6 00/2 37/1 45/3 71/1 

1375 29/2 99/5 02/2 38/1 70/3 74/1 

1376 32/2 98/5 16/2 40/1 69/3 67/1 

1377 37/2 90/5 24/2 33/1 67/3 60/1 

1378 41/2 82/5 26/2 28/1 80/3 60/1 

1379 46/2 76/5 43/2 29/1 87/3 58/1 

1380 50/2 71/5 54/2 28/1 95/3 57/1 

  نتايج تحقيق : مأخذ

  وري متوسط عوامل توليد در بخش صنعت بهره

وري متوسـط عامـل    و بهره Aplis(1(وري متوسط نيروي انساني  اطلاعات مربوط به بهره
روند اين شاخصها در نمودار . آورده شده است 2در بخش صنعت در جدول  Apkis(2(سرمايه 

  .شود مشاهده مي 2
و حـداكثر آن مربـوط بـه     1345حداقل اين شاخص براي نيروي انساني مربوط به سـال  

  .درصد است 4و متوسط نرخ رشدش  66/1و ميانگين آن  1380سال 

                                                            
1. Average Productivity of Labor Industrial Section  
2. Average Productivity of Capital Industrial Section  
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  در بخش صنعت ديمتوسط عوامل تول وري بهره. 2نمودار 

وري متوسط عامـل سـرمايه بخـش صـنعت مربـوط بـه        يا بهره Apkisحداكثر و حداقل 
تـوان ناشـي از    علـت كـاهش شـديد ايـن شـاخص را نيـز مـي       . باشـد  مـي  1357و  1345سالهاي 

باشد، اما بـا نـرخ رشـد     مي 28/1متوسط اين شاخص حدود . دانست 57و  56بحرانهاي سالهاي 
باشد ولي بايد مورد توجه برنامه ريـزان قـرار    درصد كه هر چند نرخ اندكي مي – 72/0 يكاهش

وري متوسـط   آخـرين نكتـه قابـل اشـاره در مـورد بهـره      . گيرد تا موجبات بهبود آن فراهم شود
عوامل توليد در بخش صنعت متقارن بودن آنهاست؛ به عبارتي روند افزايش و كـاهش آنهـا را   

  .ك نگاه كلي عكس يكديگر دانستتوان در ي مي
  وري متوسط عوامل توليد در بخش خدمات بهره

نشـان داده    Apkss2و   Aplss1در اين بخش بـا   وري متوسط نيروي انسانيو سرمايه بهره
در بخـش خـدمات حـداقل و    . آورده شده است 2شده و اطلاعات مربوط به آنها نيز در جدول 

                                                            
1. Average Productivity of Labor Services Section  
2. Average Productivity of Capital Services Section  
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. بـه وقـوع پيوسـته اسـت     1356و  1345وري عامل انسـاني بـه ترتيـب در سـالهاي      حداكثر بهره
وري نيروي انساني در دو بخش ديگر بيشتر اسـت   باشد كه از بهره مي 86/3متوسط اين شاخص 

وري نيروي انساني نسـبت بـه سـاير بخشـها در      توان نتيجه گرفت كه اين بخش از نظر بهره و مي
و  Aplssايـن موضـوع نشـان داده شـده كـه بـين        3با توجه به نمودار . رار داردوضعيت بهتري ق

Apkss    وري يكـي باعـث كـاهش     يك رابطه منفي وجود دارد و در بيشتر مواقـع افـزايش بهـره
وري متوسـط عامـل سـرمايه ايـن بخـش       حـداكثر ميـزان بهـره   . وري عامل ديگر شده است بهره

  .بوده است 1360به سال  و حداقل آن مربوط 1345مربوط به سال 
درصـد بـوده    -39/1وري عامل سرمايه در اين بخش  به طوركلي متوسط نرخ رشد بهره

گردد با تمهيداتي از جمله كاهش تسهيلات اعطايي به ايـن بخـش موجبـات     است و پيشنهاد مي
عمـل  وري سرمايه فراهم شود تا استفاده مؤثرتري از عامل سرمايه در اين بخش بـه   افزايش بهره

  . وري سرمايه نيز روندي صعودي به خود گيرد آيد و همانند نيروي انساني، شاخص بهره

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  در بخش خدمات ديوري متوسط عوامل تول بهره .3نمودار 
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  در بخش كشاورزي 1يافته وري تعميم بهره

وري نهايي كـه محاسـبه    وري متوسط و بهره توان نتيجه گرفت كه بهره از مطالب قبل مي
آنها مستلزم ثابت در نظر گرفتن همه عوامل به جز عامل مورد نظر است، مورد انتقاد متخصصان 

  . شد) GAP(يافته  وري تعميم وري به وسيله شاخص بهره قرار گرفت و حاصل آن محاسبه بهره
ــروي انســاني و ســرمايه در بخــش    وري تعمــيم بهــره 3در جــدول  ــراي عامــل ني ــه ب يافت

 4نشان داده شده و روند مربوط به اين شاخصها نيز در نمودار  Gapkas و Gaplasكشاورزي با 
  .ترسيم شده است

داراي نوسانات اندك  1364تا  1345دهد اين شاخص از سال  نشان مي Gaplasبررسي 
ايـن نوسـانات    1370كنـد و تـا سـال     اين شاخص افزايش شديدي پيدا مي 65در سال . باشد مي

علـت تغييـرات شـديد    . شـود  اين سال نيز دو مرتبه نوسانات آن اندك مييابد و بعد از  ادامه مي
تـوان در بخشـهاي ديگـر اقتصـاد و بـه       را مـي  1370تا  1364وري نيروي انساني درسالهاي  بهره

خصوص بخش خدمات جستجو كرد؛ زيرا كارگران بخش كشاورزي با تغيير درآمد در بخش 
وري  شدند و اين امر موجبات نوسـان در بهـره   خدمات به اين بخش جذب و يا از آن خارج مي
بنـابراين، بخـش خـدمات علـت نوسـان      . آورد نيروي كـار در بخـش كشـاورزي را فـراهم مـي     

باشد زيرا ورود و خروج نيروي انساني به آن و فعاليـت بـراي    وري در بخش كشاورزي مي بهره
  .نيروهاي ساده و آموزش نديده آسانتر است

باشـد؛ بـه عبـارت     ن مورد بررسي داراي متوسط منفـي مـي  در طي زما Gaplasشاخص 
توان گفت كه نيروي انساني در بخش كشاورزي به حدي متراكم است كه با كـاهش   ديگر مي
  .توان ميزان توليد را افزايش داد تا به منطقه اقتصادي توليد رسيد آن مي

يافتــه عامــل ســرمايه در بخــش كشــاورزي را نشــان  وري تعمــيم بهــره Gapkasشــاخص 
رابطـه معكـوس ايـن دو شـاخص را      Gaplasبررسي روند اين شاخص و مقايسه آن با . دهد مي

باشد به طوري كـه از نظـر زمـاني     دهد؛ به عبارتي روند تغييرات آنها قرينه يكديگر مي نشان مي
                                                            

1. Generalized Average Productivity  



  .....وري نيروي كار مقايسه بهره

 ۷۱  

در هـر صـورت علـت نوسـانات ايـن دو شـاخص در        .حداقل و حداكثر آنها بر هم منطبق است
توان افزايش يا كاهش نيروي شاغل در اين بخـش دانسـت؛ بـه عبـارت      بخش كشاورزي را مي

كـاهش   Gapkasيابـد   ديگر زماني كه نسبت سرمايه به نيروي شاغل در اين بخش افـزايش مـي  
ايـن  . كنـد  پيـدا مـي  يابد شاخص مذكور افـزايش   كند و زماني كه اين نسبت كاهش مي پيدا مي

  .نيز صادق است Gaplasاستدلال براي 

  
  
  
  
  
  
  
  

يدر بخش كشاورز دييافته عوامل تول ميوري تعم بهره. 4نمودار   

  يافته در بخش صنعت  وري تعميم بهره

رونـدي باثبـات و مثبـت    ) Gaplis(يافته نيروي انساني در بخش صـنعت   وري تعميم بهره
شـاخص مـذكور از    1368تـا   1356در سالهاي . است 5/0ميانگين اين شاخص در حدود . دارد

توان هشت سال جنگ تحميلـي، تحـولات انقـلاب     ميانگين خود كمتر بوده كه علت آن را مي
 -8/0حـدود   Gaplisمتوسـط نـرخ رشـد    . اسلامي و بحرانهاي مربوط به اين دو عامـل دانسـت  

كه البته ميزان آن اندك است، اما به هر حال بهتر است با آموزش و تعليم نيروي انساني و  است
وري  بهـره  Gapkis. هـاي موجـود در ايـن بخـش ايـن شـاخص را افـزايش داد        افـزايش سـرمايه  

رونـد شـاخص مـذكور در    . دهـد  نشـان مـي   3يافته سرمايه در بخش صنعت را در جـدول   تعميم
روندي صعودي از اين شاخص را به نمايش گذاشـته   3جود در جدول و اطلاعات مو 5نمودار 
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اتفـاق افتـاده امـا بـه طـور       1376و حداكثر آن در سال  1345حداقل اين شاخص درسال . است
درصد در حال صـعود بـوده كـه نشـاندهنده      5و نرخ رشد بالاي  83/0كلي اين روند با متوسط 

يافتـه   وري تعمـيم  بهـره  Gaplisدر مقايسـه بـا   . شـد با استفاده مناسب از سرمايه در اين بخش مـي 
رود كـه   يافته نيروي كار است و در طول زمان نيز احتمـال مـي   وري تعميم سرمايه، بيشتر از بهره
  .فاصله آنها بيشتر شود

تـوان   يافته عوامل توليد در اين بخـش را نمـي   وري تعميم علت تغييرات دو شاخص بهره
، تغييـرات نيـروي شـاغل در ايـن بخـش دانسـت زيـرا بخـش         مانند بخش كشاورزي يا خدمات

با آزادي عمل كمتـر   صنعت به دليل ساختار خاص خود نسبت به دو بخش ديگر، نيروي شاغلِِ
دليل اين امر نياز به آموزش بيشتر براي اشتغال در اين بخش و قوانين موجود براي نيـروي  . دارد

وري در كشـاورزي   اي را كه بين شاخصهاي بهـره  هتوان رابطه قرين به همين دليل نمي. كار است
وري اين  شود در اين بخش مشاهده كرد و علت تغييرات شاخصهاي بهره و خدمات مشاهده مي

توان براي  باشد و كمتر مي بخش بيشتر مربوط به سياستهاي دولت، درآمدهاي نفتي و قوانين مي
  .در نظر گرفت آن دلايل اقتصادي محكمي

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  در بخش صنعت دييافته عوامل تول ميوري تعم بهره. 5نمودار 
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  يافته عوامل توليد در بخش خدمات وري تعميم بهره

يافته براي عوامل نيروي انسـاني و سـرمايه در بخـش     وري تعميم بررسي شاخصهاي بهره
رسـاند بـه    رابطه معكوس بين آنهـا را تـا حـدودي بـه اثبـات مـي      ) Gapkisو  Gaplss(خدمات 

ــداكثر    ــه ح ــوري ك ــال ) Gaplss )98/1ط ــداقل    1345در س ــر ح ــق ب ــال  Gapkssمنطب در س
). 6نمـودار  (باشد و تقريباً سـير صـعودي و نزولـي آنهـا قرينـه يكـديگر اسـت         مي) 75/0(1345

ين علت آن را شرايط اقتصـادي بعـد   رخ داده است كه باز مهمتر 1359در سال  Gaplssحداقل 
تـوان   اتفـاق افتـاده اسـت مـي     1354را كه در سال  Gapkssحداكثر . توان دانست از انقلاب مي

ناشي از افزايش نيروي انساني در اين سال در بخش مذكور بيان كرد كـه علـت آن نيـز شـوك     
ين بخش شـده اسـت   باشد كه باعث افزايش درآمدها و جذب نيروي انساني به ا مي 1353نفتي 

  ).3جدول (
  
  
  
  
  
  
  

  در بخش خدمات دييافته عوامل تول ميوري تعم بهره. 6نمودار 

Gaplss  وري نيــروي انســاني در خــدمات از دو بخــش   ماننــد دو شــاخص ديگــر بهــره
وري  توان نتيجه گرفت كه اين بخش حداقل از لحاظ بهره كشاورزي و صنعت بيشتر است و مي

در انتهاي بحث اين نكته نيز . نيروي انساني نسبت به ديگر بخشهاي عمده اقتصادي جلوتر است
در بخــش خــدمات كمتــر از ايــن شــاخص در بخــش  وري ســرمايه قابــل ذكــر اســت كــه بهــره

  .كشاورزي است كه علت آن بالاتر بودن نسبت شاغلان به سرمايه در بخش خدمات است
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  يافته محاسبه شده براي بخشهاي عمده اقتصادي وري تعميم شاخصهاي بهره. 3جدول 

  سال
 خدمات يافته تعميموري بهره صنعت يافتهتعميموريبهره كشاورزييافتهتعميموريبهره

  سرمايه  نيروي كار  سرمايه نيروي كار سرمايه نيروي كار
Gaplas Gapkas Gaplis Gapkis Gaplss Gapkss 

1345 52/0  42/0-  54/0  24/0  98/1  75/0  

1346 56/0  52/0-  56/0  28/0  98/1  84/0  

1347 61/0  65/0-  55/0  32/0  91/1  90/0  

1348 67/0  82/0-  54/0  39/0  82/1  96/0  

1349 74/0  04/1-  53/0  44/0  77/1  04/1  

1350 83/0  35/1-  51/0  52/0  69/1  12/1  

1351 97/0  81/1-  50/0  58/0  66/1  22/1  

1352 18/1  53/2-  50/0  65/0  66/1  36/1  

1353 56/1  89/3-  48/0  75/0  35/1  22/1  

1354 14/3  48/9-  46/+0  79/0  48/1  49/1  

1355 01/7  16/23-  53/0  88/0  29/1  44/1  

1356 07/9-  86/33  38/0  00/1  10/1  38/1  

1357 81/3-  15/15  28/0  80/0  94/0  27/1  

1358 55/2-  73/10  24/0  86/0  91/0  24/1  

1359 36/2-  11/10  25/0  72/0  89/0  23/1  

1360 26/2-  87/9  24/0  82/0  91/0  19/1  

1361 89/1-  65/8  25/0  79/0  04/1  14/1  

1362 12/2-  68/9  31/0  78/0  31/1  21/1  

1363 34/2-  61/10  31/0  90/0  43/1  32/1  

1364 66/2-  95/11  32/0  84/0  37/1  14/1  

1365 41/28  5//97-  34/0  83/0  65/1  00/1  

1366 73/16  22/56-  37/0  83/0  68/1  93/0  

1367 93/9  96/31-  37/0  86/0  62/1  84/0  

1368 13/17  43/57-  38/0  85/0  57/1  84/0  

1369 28/73-  56/263  47/0  96/0  61/1  89/0  
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3ادامه جدول  
1370 59/10-  04/41  45/0  07/1  62/1  95/0  

1371 64/6-  04/27  52/0  17/1  58/1  00/1  

1372 06/5-  47/21  46/0  11/1  44/1  99/0  

1373 42/4-  22/19  42/0  10/1  40/1  02/1  

1374 63/3-  36/16  40/0  14/1  34/1  04/1  

1375 76/2-  21/13  42/0  15/1  35/1  11/1  

1376 59/2-  64/12  41/0  19/1  28/1  09/1  

1377 31/2-  65/11  36/0  16/1  21/1  07/1  

1378 09/2-  88/10  36/0  12/1  20/1  10/1  

1379 92/1-  26/10  35/0  14/1  17/1  10/1  

1380 77/1-  74/9  33/0  14/1  14/1  11/1  

  نتايج تحقيق: مأخذ

  پيشنهادگيري و  نتيجه
  :توان به شرح زير بيان نمود نتايج به دست آمده از تحليلهاي فوق را مي

تـوان بـه صـورت     وري مـي  بندي سه بخـش را از نظـر شاخصـهاي بهـره     به طوركلي رتبه
توان بـه صـورت    خدمات، صنعت و كشاورزي ذكر كرد كه روشهاي بهبود اين شاخصها را مي

ها، در بخش  كاهش نيروي شاغل و بهبود كيفيت سرمايهدر بخش كشاورزي : زير پيشنهاد نمود
صنعت كاهش قوانين مربوط به نيروي كار و فراهم آوردن شرايطي كـه نيـروي كـار و سـرمايه     
بتوانند به راحتي تعديل شوند و در بخش خدمات كاهش تسهيلات اعطـايي و آمـوزش نيـروي    

 .انساني

بخـش عمـده اقتصـادي كشـور      وري متوسط نيروي انسـاني در هـر سـه    شاخصهاي بهره
روندي رو به رشد، لااقل بعد از پايان يافتن جنگ تحميلي دارند و اين موضـوع احتمـالاً باعـث    

 .بهبود وضعيت معيشتي نيروهاي شاغل در اين بخشها خواهد شد

گردد كـه در همـه بخشـهاي اقتصـادي      براي بهبود هر چه بيشتر اين شاخص پيشنهاد مي
ه شود و از طرفي با ايجـاد فرصـتهاي شـغلي موجبـات خـروج نيـروي       نيروي شاغل آموزش داد

  .مازاد از بخش كشاورزي فراهم آيد
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وري متوسط سرمايه در بخشهاي عمده اقتصادي  براي جلوگيري از كاهش شاخص بهره
تمـام   گردد از خروج سرمايه در بخشهاي توليدي جلوگيري شود و طرحهاي نيمه نيز پيشنهاد مي
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